

## При комунизма: Работници заплашват, че ще блокират транспорта

Написано от Христо Христов  
Понеделник, 29 Юни 2020 20:22

---



Масови недоволства от ниски заплати, условия на труд, налагани норми и наряди са съпътствали обществото по време на комунистическия режим, чиято цензура обаче не е позволявала на хората да научат за отрицателните настроения на работници и селски стопани.

Това разкрива документи от архивите на Държавна сигурност, един от които **desebg.com** публикува онлайн.

Той представлява сводка до един от зам.-министрите на вътрешните работи през 1957 г., в която са обобщени данни от поделенията МВР-ДС през първото тримесечие на същата година за „негодувания на работници и селяни, изразени под различна форма”.

В сводката е посочено, че транспортните работници в София, Пловдив, Стара Загора, Варна, Горна Оряховица, Левски и други, обслужващи товарните влакове, са заплашили, че парализират транспорта, ако не бъдат изпълнени исканията им, свързани с ползването на фургони към товарните влакове.

Работници от ДИП „Антон Иванов” в гр. Пловдив пък са изразили недоволство, че работят по 9 часа на ден, вместо по 8 часа.

## При комунизма: Работници заплашват, че ще блокират транспорта

Написано от Христо Христов  
Понеделник, 29 Юни 2020 20:22

---

Шивачки от предприятие в София изразили негодуване, че за изработените от тях комбинезони за износ в СССР нямало да им платят по 16 лева, както им е обещано, а двойно по-малко.

Сред работниците от тютюневата промишленост е имало недоволство, че административния персонал взимал по-голямо възнаграждение от работниците.

В Девинско, Смолянско и Троянско сред населението също съществувало недоволство от възложените нови наряди за вълна, които се облагали повече отпреди.

Тази мярка принудила собствениците да пристъпят към ликвидиране на малките овчи стада. В сводката е подчертано, че към изколване на добитъка са пристъпили и селяни от Благоевградско, които не са желаели да предадат животните си в ТКЗС.

ДС признава за извращения, насилия, побоища и убийства на селски стопани, отказали при агитация да влязат в ТКЗС във Видинско, Пазарджишко, Самоковско и Велинградско.

Признато е и, че в много ТКЗС-та в страната поради слабости в управлението им съществували кражби, разхищения и ниско възнаграждение, което довело до недоволства на селски стопани, заплашили с напускане.

Предложено е за избягване на преминаването на тези негодувания в по-остри форми да се предприемат профилактични мерки.

Документът е включен в сборника [„Държавна сигурност – профсъюзите, стопанският живот и работниците”](#), издание на [К](#)  
[омисията по досиета](#)  
, 2015 г.

# При комунизма: Работници заплашват, че ще блокират транспорта

Написано от Христо Христов  
Понеделник, 29 Юни 2020 20:22

*32*

ЗАМ.МИНИСТЪР,

*32*

се излизат през отдела материали на поделенията... през първото тримесечие на 1957 го... случаите на нарушенията на работниците и селян... работниците в София, Пловдив, Стара... Гара Бряковци, Левски и др., обуславяли товар... искания да бъдат възста... дургоните към товарните влакове.

*Въпреки това, че за изработваните от тях работни комбинази за износ в СССР, цели да им платят по 8 лева, вместо по 16 лева, както им биха обещали за ушиването на едни новобившци.*

Корид работниците от текстилната промишленост в гр. Пловдив имало недоволство поради това, че административния персонал извършвал по-голямо възнаграждение от работниците при извършване и прекъсване на плановите.

В гр. Габрово поради неправилния подход на служителите от регистрационите бира към група безработни искали работа се стигнало същата да направят демонстрационен протест макар и неорганизиран.

В Девнянска, Смолянска и Троянска околии имало недоволствие сред населението от възложките им наредби въела по новото постановление, с което се облагали процентно повече отколкото преди. По данни от справка на окръжно управление ИБР - гр. Плевен е видно, че според изчисленията, които е извършила околийския народен съвет - гр. Троян, цели да бъдат облагодетелствувани

*33*

2.-

около 2,000 стопани, които имат повече от 8 овце, а ще бъдат оцелени около 4,000 стопани, които имали по-малко от 8 овце. Поради тези причини много стопани са отказали ликвидирани на малките овци стада - чрез продажба или клане.

Към изложение на добитъта са били пристъпвали и някои стопани от Благоевградско, които не желели да го внесат в ТНСС, където са станали членове.

Във Видювска, Пареджичка, Самоковска и Вединградска околии при масовизацията на ТНСС са станали извращения - насилия, побойа и *убийства на стопани*, които при агитацията им от агитатори се отказали да станат членове на ТНСС. Това е довело частните стопани да се избягват подобни насилия да напуснат своите села и са заемали някои на работа в държавни обекти, други се укрили в селски села или градове, а някои неизвестно къде дори са се укривали в горите. Такива случаи имало в 6 села на Видювска околия, 3 села на Пазарджишка и 2 села на Вединградска околия. Използувано е и огнестрелно оръжие с което е стреляно безоглавно и *бяха убити* селани в Пазарджишко и Самоковско.

В много ТНСС поради допуснати слабости от страна на ръководствата им, крадби, разхищения и малкото възнаграждение за труден и довело до недоволства и някои стопани са заявили, че се напускат стопанството, като заминават на работа по други обекти. На някои места членовете на ТНСС не желат да излизат на работа по блоковете, а се занимавали с обработката на земята оставена им за частно полузаване. Такива случаи има в Провадийска, Палчишка, Дюловска, масово в Новоазгорска, Търновска и други околии.

Горните слабости не остават скрити от врага, който всячески се стреми да ги изислазува, разколебава неукрепналите политически работници и членове на ТНСС, подбужда склонните към вражеска дейност, развива вражеска пропаганда, разпространява вражески слухове и пр.

С той избягване тези нарушения да причинят в по-остра форма са необходими бързи предприемателни мерки от страна на органите на ИБР и партините ръководители на места, като се наблюдават и предприемат за своевременно отстраняване на съществуващите слабости, които макар и дребни на глед, но драматично работниците и селяните.

3 април 1957 г.  
И.Х.И.

*Христов*